

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2017年10月2日-2017年10月8日
(总第280期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	飓风导致美国9月非农就业人数下降	待观察
	欧元区服务业PMI创新高	待观察
	西班牙叫停加泰罗尼亚召开“特别会议”宣布独立	待观察
	日本首相安倍晋三宣布2万亿日元一揽子支出方案	待观察
新兴市场	《亚太贸易协定》第51次常委会在斯里兰卡科伦坡举行	正面
	中国与欧亚经济联盟实质性结束经贸合作协议谈判	正面
	商务部等五部门发出关于促进外贸综合服务企业健康发展有关工作的通知	正面
	韩美就重谈自由贸易协定达成协议，谈判或明年启动	待观察
	俄政府官员对经济走势表示乐观，通胀有望下降	正面
国际组织	IMF：全球经济复苏正在扎根	正面

1. 飓风导致美国9月非农就业人数下降 待观察

美国劳工部9月6日公布的数据显示，受“哈维”和“艾尔玛”飓风影响，9月美国总非农就业人数下降3.3万人，其中餐饮行业下降10.5万人；失业率降至4.2%，是2001年2月以来新低；劳动参与率从8月的62.9%回升至9月的63.1%。

2. 欧元区服务业PMI创新高 待观察

欧元区9月综合PMI终值56.7，高于8月终值55.7；服务业PMI终值55.8，高于8月终值54.7。Markit首席经济学家威廉姆森称，包括企业、就业市场以及市场需求在内的各领域表现良好，将推升经济增长更加持续性。

3. 西班牙叫停加泰罗尼亚召开“特别会议”宣布独立 待观察

西班牙宪法法院10月5日晚宣布，中止加泰罗尼亚自治区议会预定在10月9日举行的特别会议。宪法法院警告说，如果加泰罗尼亚议会领袖蔑视这项禁令，将会面临刑事行动。

加泰罗尼亚自治区主席普伊格蒙特此前曾经暗示，他很可能在这次特别会议上宣布加泰罗尼亚的独立。对此，西班牙宪法法院指出，加泰罗尼亚自治区议会的特别会议是“破坏宪法的行为”。然而，西班牙宪法法院之前也曾裁决，加泰罗尼亚地方议会举行公投的决定违背宪法，并要求终止一切相关行动。但是加泰罗尼亚地方政府以行使民族自决权高于法律为由拒绝执行。

加泰罗尼亚自治区位于西班牙东北部，人口750万，约占全国总人口的16%，是西班牙最富有的地区之一。自加泰罗尼亚10月1日举行独立公投以来，西班牙中央政府与加泰罗尼亚领导人之间的政治角力，已经将西班牙拖入了自1977年恢复民主制以来最严重的危机。

4. 日本首相安倍晋三宣布 2 万亿日元一揽子支出方案 待观察

日本首相安倍晋三 9 月 25 日宣布，寻求实施 2 万亿日元（180 亿美元）的一揽子支出方案，以扩大受教育机会，并减少儿童保育中心的等候时间，并希望年底之前敲定该一揽子方案的细节问题。拟议的消费税上调将于 2019 年 10 月生效，他将利用该措施带来的收入为 3 至 5 岁的儿童提供免费学前教育，为低收入家庭 2 岁以下的儿童提供免费保育服务。此前，消费税上调带来的收入主要用以填补社会保障支出赤字。安倍还说从下一财年到 2020 财年，是为期三年的密集投资期，希望考虑提高薪资和鼓励投资的措施，来提振生产率和薪资。

5. 《亚太贸易协定》第 51 次常委会在斯里兰卡科伦坡举行 正面

9 月 28-29 日，《亚太贸易协定》（以下简称《协定》）第 51 次常委会在斯里兰卡科伦坡举行。《协定》是在联合国亚太经济社会委员会主持下，为促进南南合作，在发展中国家之间达成的一项优惠贸易安排。在此次会议上，《协定》成员就第四轮关税减让谈判成果正式生效时间，开展贸易便利化、投资、服务贸易三个领域实质性谈判，启动第五轮关税减让谈判及向世贸组织通报第四轮关税减让成果，修改海关原产地证书格式及操作程序等议题进行了深入磋商。

6. 中国与欧亚经济联盟实质性结束经贸合作协议谈判 正面

10 月 1 日，中国与欧亚经济联盟签署了《关于实质性结束中国与欧亚经济联盟经贸合作协议谈判的联合声明》。这是我国与欧亚经济联盟首次达成的重要经贸方面制度性安排。协议涵盖了海关程序与贸易便利化、知识产权、部门合作和政府采购等 10 个章节，包含了电子商务和竞争等新议题。

7. 商务部等五部门发出关于促进外贸综合服务企业发展有关工作的通知 正面

近日，商务部、海关总署、税务总局、质检总局、外汇管理局等 5 部门，联合下发了《关于促进外贸综合服务企业发展有关工作的通知》（以下简称《通知》），明确了外贸综合服务企业的定义，为有关部门出台政策措施提供了前提。《通知》出台后将有利于进一步改善综服企业的发展环境，促进综服企业健康规范发展，更好帮助广大外贸企业降低成本、开拓市场，提高贸易便利化水平，促进外贸稳定增长。

8. 韩美就重谈自由贸易协定达成协议，谈判或明年启动 待观察

10 月 4 日，韩国产业通商资源部和美国贸易代表办公室在华盛顿举行韩美自贸协定联委会第二次特别会议，就启动修改韩美自贸协定谈判达成协议。韩方将根据《关于通商条约签署程序和履行的法律》按部就班地推进启动修订韩美自贸协定谈判所需国内程序。若美国加紧推进相关国内程序，修订自贸协定谈判或于明年启动。预计重谈自贸协定将对双边、甚至多边产业产生重大影响。

9. 俄政府官员对经济走势表示乐观，通胀有望下降 正面

据俄经济发展部部长的话称，俄罗斯经济在经历了两年洗礼后进入了经济增长的新阶段。据部长马克西姆·奥列什金预测，俄罗斯今年的年通货膨胀率为 3%。他表示，“今年俄罗斯经济在经历了非一般的两年洗礼后进入了经济增长的新阶段，目前 GDP 增速超过 2%，到年底预计达到 2.1%，通货膨胀率下降至 3% 以下，黄金储备涨势积极，目前为 4270 亿美元。”

10. IMF：全球经济复苏正在扎根 正面

国际货币基金总组（IMF）总裁拉加德表示，期待已久的全球经济复苏正在扎根，全球四分三地区正享受经济上升，为 2010 年代开始以来最广泛的经济增长。她指出，IMF 可能于下周公布的最新经济预测中，上调全球经济增长展望。IMF 在 7 月曾预计，全球明年经济增长 3.6%，为 2011 年以来最快。但拉加德也指出，全球经济增长下贫富差距加剧，促请各国改善情况并推行改革令繁荣广泛散播。

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM